

“妈，我们就是您的双脚”

一群“孝子”要拉着“房车”带老母亲一路玩到北京

昨天，苏州市区的道路上出现了一支特殊的“车队”，它由6辆红色的人力车组成，尖顶棚、红车身，每辆车里都坐着一名耄耋老太太，最大的已经有百岁高龄。拉车的每个人都是一脸的灿烂，他们都是这些老人的子女或者孙子孙媳。三天前，车队从上海出发，目标是用3个月时间，拉着老人走到北京，“年轻时没能看到的风景，现在用我们的双脚帮她们补回来。”



“孝子车队”里的老人全都在80岁以上，最年长的已经是百岁高龄

全国海选 6户家庭

昨天上午，在苏州虎丘景区门口，记者见到了这个“孝子车队”，车身上印着大大的“百善孝为先”，车里面放着被褥，老人舒服地坐在里面，透过两侧的大窗户欣赏外面的风景。

车队的领队名叫王锐，也是这次活动的发起者。几年前，王锐80多岁的老母亲想出去旅游，但因晕车不能乘坐交通工具而未能如愿。为了实现母亲的梦想，他和哥哥自制了一台300多公斤重的“房车”，并命名为“感恩号”，拉着它历时517天，行走共计3.7万里，途经1000多个城市，几乎游遍全国。兄弟两人因此当选为2011年“感动中国十大孝子”网络人物。

几个月前，王锐又组织发起了一个活动，号召更多子女行动起来，带着有出行愿望的母亲出去走一走，尽尽作为儿女的孝心。经过他的努力，上海一家爱心企业为这次活动赞助了6辆人力“房车”。他从全国各地的报名者中选出了6户符合条件的家庭，组成了这支“孝子车队”，入选的老母亲全都在80岁以上，最年长的已经是百岁高龄。

孙子孙媳代父行孝：让奶奶看尽风景

100岁的常周氏安详地坐在其中的一辆房车里，不时透过窗户往外看一看。她来自安徽砀山，是这支车队里年龄最大的。拉着她出来看风景的，不是儿子儿媳，而是孙子孙媳。51岁的常浩就是常周氏的孙子，从小由她一手带大，“小时候每次晚上睡觉醒来，几乎发现奶奶都没睡，要么在给我补衣服，要么在操劳其他家务。”

结了婚后，常浩和妻子把奶奶接到了自己家里照顾。后来自己的孩子也成了家，妻子就干脆辞去了工作，在家专心照顾奶奶。“奶奶一辈子都没看过火车，我心里知道她很想出去看看”，在得知王锐发起了“孝子车队”的活动后，常浩和妻子一起报了名。他说父母也都是70多岁的人了，而自己和妻子还“年轻”，有体力替他们尽孝。

在虎丘景区门口，常奶奶心情大好，还从“房车”上下来，从常浩手里接过车子，拉着走了两步。“奶奶是心疼我们，自己非要体验一下。”老人家的孙媳说，只要奶奶的身体允许，她会和常浩一直拉着她走下去，带她去看火车，看长城，看天安门，看那些年轻时为了操持这个家一直错过的风景，“我们就是她的双脚。”

三天走了100多里，“孝子”感动路人

根据王锐的计划，车队从上海出发，沿途经过苏州、无锡、南京、徐州、曲阜、济南、天津等城市，最后到达目的地北京，每到一个地方就带老人去看看当地的风光，路上大约要用掉两个月的时间。

“现在计划肯定要提前了，大家都太兴奋了。”王锐说，从24日到现在，他们已经走了100多里路，没有一个人喊累的，一路上大家还互相交流着孝敬老人的心得体会，相处得十分融洽。

如果照着这个速度，估计只要40天就能完成全部行程。

60岁的贾新鹏来自河南漯河，他这次是和妻子一起，拉着91岁的老母亲出来看世界的，“还是她报的名，报了之后才跟我说的。”贾新鹏说，他并不想借此获得关注，也不觉得人人都非要拉着父母出来走一圈才算孝顺，“力所能及地对老人好一点就是孝顺，希望那些不孝顺的子女看到我们能够有所触动，对老人好点，他们其实就是明天的自己。”

车队所到之处，都会引来无数关注，拍照的，议论的，也有上来询问情况的。有一位中年女性听了介绍后表示，与这些“孝子”们相比，自己对父母的关心真是远远不够，内心充满了愧疚。

王锐说，这也正是他希望达到的效果，“如果到一个地方就能影响一批人，让更多人明白及时行孝的意义，那我们的目的也就达到了。”

蒋文龙 文/摄

后续报道

害死亲妹妹 男子被判12年

3月6日，快报报道了《争执中，他死死抓住妹妹的手，任由痴呆症母亲拿砖头砸过去》一文，讲述了47岁的董某最终致妹妹死亡的事情。昨天，苏州市姑苏区人民法院对该案作出了宣判，董某因犯故意杀人罪，被判处有期徒刑12年，剥夺政治权利3年。

董某的妹妹小玲(化名)原在上海工作，去年5月回苏州定居，住在董某家中。去年8月23日，兄妹俩因琐事发生了争执，老母亲无端遭殃。眼见小玲对母亲拳打脚踢，董某扑上去死死抱住小玲。有老年痴呆的母亲拿起砖头就朝小玲头上砸去，直到小玲流血倒地。

经鉴定，其母系老年痴呆，无刑事责任能力，董某被提起公诉。法院认为，董某的行为已构成故意杀人罪。之所以判处其12年有期徒刑，承办法官表示，一是董某主动投案，如实供述自己罪行，属自首。此外，鉴于本案由家庭纠纷所致，且经查明被害人也确实存在一定的过错，因此从轻处罚。

范星或 何洁

苏州园林档案馆收到一批珍贵资料

老画报再现抗战前的网师园



昨天一早，一位70岁的老人风尘仆仆从上海赶到了苏州园林档案馆，将其父辈留下的上世纪30年代至50年代的旅游册、画报等珍贵收藏赠予该馆。与此同时，苏州博物馆也收到了两件民间捐赠的近现代著名苏籍画家陶冷月的旧作和旧藏。

今年1月，上海老人王以衡曾向苏州园林档案馆捐赠了50多件其父辈留下的有关苏州园林的档案资料，有苏州园林管理处成立初首次发行的彩色风景画片，还有数十年前苏州各园林的简介，有六七十年前苏州园林的照片以及旅行社的广告册页，这些经过整理都成了苏州园林档案里独一无二的珍贵资料。

“这些东西捐给档案馆比放在自己家里更有意义！”王以衡告诉记者，这几个月他在家又整理出了一批与苏州园林有关的收藏。这一次带来的东西又超过50件，其中最令人好奇的是1937年4月1日出版的8开本《美术生活》画报，75年过去了，虽然纸张早已

发黄，但其册页相当完整，里面甚至还有精美完好的彩色印刷照片。

这一期画报的主题为“吴中文献特辑”，内容丰富且熟悉，既介绍了苏州明四家的概况以及他们的作品，还以多张照片的形式展现了苏州园林网师园的风采。“尤其是园林的这组照片，我们可以看到其在抗日战争开始前仍保护得相当好，而战争以后，苏州不少园林都遭到了不同程度的破坏，这些资料对于研究园林的历史也有着很好的帮助。”园林档案馆副馆长包兰说。更可贵的是，在这本画报的末页可以看到，张大千、徐悲鸿等文艺界的“大腕”都是这一期的特约编辑。

记者从苏博了解到，此次收到的陶冷月的旧作与旧藏为其子陶为衍先生捐赠。陶冷月(1895—1985)，苏州人，他的画法融合中西，推陈出新，曾经得到蔡元培的高度评价，称之为“新中国画”。陶为衍一共带来了两件书画作品，第一件为陶冷月所作山水白描画稿，为12开长卷，宽25.8cm，长950cm。该画由黄宾虹题签，喻衡题引首，王睿对题词十二阙及画跋十二则。拖尾有陶为衍的自撰长跋，用来交代画作始末。第二件是陶冷月旧藏的八开镜片，其蒋吟秋所作隶书，仿元代王冕咏梅诗。除此以外，陶为衍还将陶冷月墓志铭的拓片一份赠予苏博收藏。

王玲玲

微新闻

昆山国际旅游节开幕

@王玲玲 昨晚，中国第一水乡周庄的古牌楼前，一曲《春到水乡》拉开了2013中国昆山国际文化旅游节暨第18届中国周庄国际旅游节的大幕。本届旅游节以“生态旅游、美丽昆山”为主题，举办14项活动，为海内外游客烹制了为期10天的旅游盛宴。

水乡同里新增北入口

@李铮 昨天上午，第十七届“同里之春”国际旅游文化节开幕，旅游节将推出涵盖五大主题活动和十三个系列活动，涵盖摄影、美食、围棋、花展等多项内容。在昨天的活动中，同里镇北入镇口综合改造工程正式落成启用，改造后的北入镇口将与苏嘉杭高速吴江段互通，今后游客再去水乡同里，可以直接从苏嘉杭高速下来从北入镇口进镇。

出行

轨交2号线首列车抵苏

记者昨天从苏州轨交公司获悉，昨天晚上10点，轨交2号线首列车从南京运往苏州，比原计划交付时间5月底提前了一个月。据介绍，2号线列车从设计到完工历经14个月，进展顺利。南京相关公司的工作人员最近加班加点为首列车做最后调试，情况正常，23列、115辆列车将陆续运抵苏州。

蒋文龙

公交356路明天起开行

记者昨天从苏州公交公司获悉，为加强高新区西北部与新区管委会之间的公交衔接，同时解决高新区与相邻金阊新城区域之间沟通的问题，公交356路将于明天起开行。

线路起点为东菱科技(软件学院)首末站，终点为综合物流园首末站。首末班时间：东菱科技(软件学院)首末站：06:00—19:00，综合物流园首末站：06:30—19:00，行车间隔：高峰15分钟，平峰20分钟。

蒋文龙

招聘

吴中多家医疗单位招310名技术人员

昨天记者从苏州市人社部门获悉，苏州市吴中区各医疗单位将面向社会公开招聘专业技术工作人员310名。

本次招聘要求2013年全日制普通高校本科及以上学历应届毕业生，须为苏州市区生源，其中本科毕业生须具有学士学位。取得硕士研究生以上学历和学位的不受生源地的限制。学历条件为本科及以上学历或专业技术职称资格为中级及以下的应聘人员，年龄须在35周岁及以下，且户籍须在苏州市区。具有硕士研究生学历和学位或具有副高级专业技术职称资格的应聘人员，年龄须在40周岁及以下。具有博士研究生学历和学位或正高级专业技术职称资格的应聘人员，年龄须在45周岁及以下。

招聘报名时间为5月4日8:30—15:30，报名地点在苏州市吴中区人力资源市场(吴中经济开发区越溪塔韵路178号吴中人力资源大厦)。

何寅平